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REZIME 

Pri razvoju poljoprivrednih ma ine uvek  e moraju uvoditi mere i pro edure koje 

bi rezultirale minimalnim interven ijama u eko i tem. Sa te ničkom i pravno ću ma ine 

za rad u za titi biljaka, naročito je važno prilagoditi te ničke parametre pr kanja - radna 

brzina prskalice, radni priti ak, protok vazdu a i brzina, norma pr kanja, tip ra pr kivača 

itd. 

Kombina ija  i tema za automat ko pode avanje norme i automat ka  ek ij ka 

kontrola pr kanja dovode do efika ne aplika ije pe ti ida i u tede  red tava za za titu 

bilja. Rezultat dovodi do  manjenje rizika uti aja na životnu  redinu. Pomenuti pri tup je 

deo  i tema pre izne poljoprivrede. Nedo tatak pomenuti   i tema je  ena ko tanja. Ako 

 e upotrebom  i tema kao  to je Seletron  prečava  manjenje prino a minimum 7%, onda 

se u vrlo kratkom period ek ploata ije uložena  red tva opravdaju. 

 

1. UVOD 

 

Poljoprivreda je neodvojivi deo globalnog ekolo kog  i tema, u kojem  u ljudi, 

životinje, biljke, klimat ki faktori i poljoprivredni inženjering u interak iji. Stoga je  ilj 

inova ija, pobolj anje ili razvoj novi  te nički  re enja (kori ćenje  enzora za pre iznu 

za titu bilja, pr kali e  a povratnim  i temom, pobolj ana vazdu na podr ka pr kali e ili 

oro ivača itd.) Pri razvoju poljoprivredni  ma ine uvek  e moraju uvoditi mere i 

procedure koje bi rezultirale minimalnim intervencijama u ekosistem. Sa te ničkom 

i pravno ću ma ine za rad u za titi biljaka, naročito je važno prilagoditi te ničke 

parametre prskanja - radna brzina prskalice, radni pritisak, protok vazduha i brzina, norma 

prskanja, tip ra pr kivača itd. Samo i pravna  inergija konfiguri ani  te nički  

parametara i te nička tačno t ma ine pružaju adekvatne rezultate (Tadić, 2013).  

Uprko  kritikama upotrebe  emij ki   red tava za za titu bilja, farmer će na taviti 

upotrebu i aplikaciju pr kali ama (Panneton, et al. 2001; 2005; 2007). Ako nije moguće 

uti ati u tolikoj meri na upotrebu  emij ki   red tava, može  e povećati efika no t 

aplikacije. Aplika ija pe ti ida ratar kom pr kali om je najče će kori ćen pro e  primene 

pesticida radi za tite ratar ki  u eva jer je jeftin, efektivan i brz metod. Iako  ada već 

po toje, razvijaju  e, pronalaze i proizvode nova ne emij ka  red tva ili biolo ka 

neotrovna  red tva za za titu bilja, pe ti idi  u i  dalje na prvom me tu po upotrebi u 

za titi u eva (Gile , et al., 2008; Matt ew , et al. 2000). Ipak, op te pri vaćeno je da je 
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aplikacija pesticida prskalicom efikasan proces (Salyani, et al. 2007) i da automatizacija 

rada pr kali a  ignifikantno i direktno utiče na efikla no t, u tedu i za titu životne sredine. 

Dobra pode eno t pr kali e povećava primenu i efika no t  to rezultira u bolje naneto 

 red tvo i ujednačenu aplika iju te  prečava neadekvatnu i dodatnu primenu pe ti ida. 

Kontinualno optimiziranje pode avanja ek ploata ioni  parametara pr kalice je bila tema 

 tudija jo  pre 30 godina (Fi  er i Menzie , 1976; Matt ew , 2000) a dana   e na tavlja  a 

automatizacijom samog procesa. 

 

2. MATERIJAL I METOD RADA 

Automatiza ija pro e a aplika ije pe ti ida obu vata vi e nivoa. Početak 

automatizacije pred tavljaju komande za uključivanje i i ključivanje rada grane pr kali e 

iz kabine traktora (sl. 1b). Komanda  e realizuje preko komandnog prekidača koji aktivira 

solenoidni odnosno elektromagnetni ventil na komandnoj grupi prskalice. Dodatak 

predstavlja pred tavlja pode avanje radnog priti ka iz kabine ( l. 1 ). Radni priti ak kod 

 tariji  re enja komandni  grupa pode avao  e direktno preko ventila gde  e na priti ak 

uti alo tako  to  e vi e tečno ti iz poti nog voda pumpe u meravalo na  ek ije krila 

prskali e a vi ak tečno ti je odlazio na povratni vod. Sada  e to vr i preko 

propor ionalnog ventila. Propor ionalni ventil je novo te ničko re ewe propor ionalnog 

protoka tečno ti. Funk ioni e na prin ipu propu tanja tečno ti ka  ek ijama ventila 

zadržavajući kon tantan priti ak rada i kada potro nja radne tečno ti nije kontinualna. Ovo 

je posebno bitno kod sistema sa automatskom regulacijom norme ili trenutnom promenom 

protoka ra pr kivača.  Moguće je upravljati poijedinim  ek ija krila pr kali e koji na 

istom prin ipu funk ioni u kao i glavni ventil komandne grupe putem elektromagnetni  

ventila. U zavisnosti od broja sekcija, postavljen je isti broj elektromagnetnih ventila (sl. 

1a).    

 

a)  b)  c)  

 

 Na slici 2 prikazana je savremena oprema italijanskog proizvođača Arag koja  e 

postavlja na traktor kako bi se pratile informacije o prskanju. Glavni deo opreme 

pred tavlja kontrolno komandni deo označena brojem 1. To je kontrolno upravljačka 

jedini a koja  luži za praćenje rada pr kali e, očitava podatke  a vi e senzora, procesuira 

i  i prikazuje. Si tem  e  a toji od nekoliko za ebni   elina. Brojem 20 je označena 

komadna grupa  a vi e elektromagnetnim ventilima koji  luže za uključivanje i 

i ključivanje pr kali e, pode avanje radnog priti ka odno no protoka (proporcionalni 

ventil), turbin kog ili ultrazvučnog merila protoka radne tečno ti i  ek ij ki  ventila. 

Davač radnog priti ka označen je brojem 32 na i toj komandnoj grupi 20. Pomenuta 

komandna grupa spojena je putem voda 29 za glavnu jedinicu preko razvodnika 15. Za 

i tu glavnu jedini u preko razvodnika 15  pojen je davač nivoa tečno ti 36 glavnog 
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rezervoara i induktivni merač broja obrtaja 7 po tavljen na o ovini točka. Hidraulično 

sklapanje krila izvodi se preko ventila razvodnika 21 spojena vodom 17 za razvodnik 15. 

Obeležavanje pro oda vr i  e uz pomoć pena tog markera 45 ukoliko u  i temu nije 

psotavljena antena navigacije 4 i jedinica navigacije 61. Napon se ostvaruje preko 

kontakta 36. 

 

 
Sl. 2. Komponente  i tema automat kog pode avanja norme tretiranja. 1- Kontrolno 

komadna jedinica; 2 – no ač; 3 – konekcija napona; 4 – antena navigacije; 61 – jedinica 

navigacije; 15 – razvodnik; 7 – sensor brzine; 56 – davač nivoa radne tečno ti u 

rezervoaru; 20 – komandna grupa; 32 – davač priti ka; 31 –razvodnik hidraulike; 45 – 

penasti marker. 

 

 3. REZULTATI ISTRAŽIVANJA SA DISKUSIJOM 

 Komandna jedinica procesuira dobijene podatke od svih senzora i prikazuje ih na 

ekranu. Rade se o informacijama o brzini, random pritisku, trenutnom protoku i preostaloj 

količini radne tečno ti u rezervoaru. Kori nik uno i normu tretiranja a jedini a na o novu 

trenutne brzine kretanja i kapa iteta ra pr kivača pode ava radni priti ak na komandnoj 

grupi upravo preko proporcionalnog ventila pomenutog u prethodnom tekstu. Norma se 

može pode avati i preko ra pr kivača varijabilnog protoka. Ra pr kivač podesivog 

protoka prikazan je na slici 3.    
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Sl. 3. Ra pr kivač  a varijabilnim protokom 

 

 Pomenuti ra pr kivač ima mogućno t zamene dva ra pr kivača prema protoku. 

Ovakav ra pr kivač može imati protok od 0,57 l/min dio 1,5 l/min  to je  lično 

odgovarajućim proto ima ra p r kivača  a oznakama od 02 do 04. Naravno, ra pr kivač 

0,3 može pokriti dati op eg ali je  u tina u  pektru kaplji a. Pri većim priti  ima kaplji e 

 u mnogo  itnije i  klone  u driftu. Prin ip rada pomenutog ra pr kivača varijabilnog 

protoka se zasniva na maloj promeni priti ka u glavnom vodu. Pre iznije, čak i promena 

priti ka u glavnom vodu od 0,1 bar dovodi do većeg  manjenja ili povećanja protoka na 

izlaznom delu ra pr kivača. S odno tome, u op egu priti ka od 2 do 4 bar glavnog voda, 

protok ra pr kivača  e menja u navedenim grani ama jer  e dati priti ak redukuje ili 

multipli ira. Međutim, nedo ta i ovakvi  tipova ra pr kivača je  to je montaža na 

po tojećim krilima pr kali e otežana, ni u tolerantni na prljav tinu, otežan je rad  a 

 u penzijama i emulzijama a ni u uvek na ra polaganju ra pr kivači ovakvog tipa  a 

različitim proto ima kako bi  e zadovoljile odgovarajuće norme. Dodatno,  rednji 

zapremin ki prečnik je veoma varijabilan. Vredno ti DV1, DV5 i DV9 imaju velike 

opsege te odrediti adekvatne eksploatacione karakteristike je vrlo problematično za 

razuličite pe ti ide odn ono fungicide, insekticide i herbicide.  

 Kako bi  e taj problem re io koji je za efikasnost aplikacije presuda, pomenuta 

italijnska komapnija Arag je prikazala novo te nićko re enje Seletron. Seletron 

funk ioni e na prin ipu uključivanja potrebni  dizni prema za tevanom protoku. Pro e  

odlučivanja  e realizuje na osnovu zahtevanog protoka i ospega pritska koji je prihvatljiv 

za po tavljen ra pr kivač na no aču. Za za tevani protok određuje  e pode an ra položivi 

ra pr kivač koji će za dati priti ak o tvariti potreban protok. Na primer, ukoliko je za 

postizanje zahtevane norme potreban protok ra pr kivača od 1,6 l/min to  e može o tvariti 

 a ra pr kivačem 04 pri priti ku od 3 bar ili ra pr kivačem 03 pri priti ku od 3,1 bar. 

Ukoliko je po tavljeni ra pr kivač kla ični  a ravnim mlazom, onda je odgovarajući 

rasprskivač 04. Međutim, ako je po tavljen injektor ki ra pr kivač onda je odgovarajući 

ra pr kivač 03 odn ono plave boje pri priti ku od ne to vi e od 3 bar.   
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Sl. 4. Arag Seletron 

 

 Nadogradnja sistema predstavlja sekcijska kontrola krila prskalice. Automatska 

 ek ij ka kontrola omogućava  manjenje preklapanja i ključivanjem pojedini   ek ija 

kada pr kali e prelazi preko dela koji je već tretiran. Da bi  y tem funk ioni ao, u prvom 

pro odu  e i pr kaju  ve uvratine i oiviči povr ina koja  e tretira. Dodatno,  ekcijska 

kontrola ima mogućno t da i ključuje  ek ije i prekine aplika iju pe t ida u području 

par ela gde po toji opa no t od ugrožavanja životne  redine i zona izbegavanja ili 

zabranjenog tretiranja. Pomenute oblasti se mogu uneti direktno u navigaciju in a taj način 

 e dodatno olak ava po ao. Smanjenje preklapanja odno no dvo truke aplika ije 

omogućava  manjenje preklapanja od 2,3% do 14,5%. Sa povećanjem broja  ek ija na 

krilima prskalice, preklapanje se procentualno smanjuje.  

 
Sl. 5. Zavi no t povr ine preklapanja od broja sekcija na krilima prskalice 

  

 Kombina ija  i tema za automat ko pode avanje norme i automat ka  ek ij ka 

kontrola pr kanja dovode do efika ne aplika ije pe ti ida i u tede  red tava za za titu 

bilja. Rezultat dovodi do smanjenje rizika uti aja na životnu  redinu. Pomenuti pri tup je 

deo  i tema pre izne poljoprivrede. Nedo tatak pomenuti   i tema je  ena ko tanja. Ako 

 e upotrebom  i tema kao  to je Seletron  prečava  manjenje prino a minimum 7%, onda 

se u vrlo kratkom period eksploata ije uložena  red tva opravdaju. Ukoliko  e uključi 

povr ina i broj tretmana, opravdano t ulaganja je očigledna odno no i plativa.    

 

 4. ZAKLJUČAK 

 

 Aplika ija pe ti ida upotrebom automat kog  i tema za pode avanje norme 

dovodi do bitni  pobolj anja  to rezultira  manjenom upotrebom  red tava za za titu bilja. 

Povećanjem efika no ti aplika ije re ava  e problem  a rezi tentno ti biljaka i in ekata 

odn ono gljiva na određene aktivne materije preparata. Adapta ija pr kali e za prikazana 
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te nička re enja je moguća i vrlo upro ćena te pr kali e  tarije proizvodnje  e mogu 

adaptirati  a ovakvim  avremenim  i temima. Efika no t i ekonomično t proizvodnje u 

kon eptu pre izne poljoprivrede je evidentna a upravo  i tem automat kog pode avanja 

norme i sekcijske kontrole predstavljaju deo toga.  
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SUMMARY 

In the development of agricultural machines still need to introduce measures and 

procedures that would result in minimal changes in the ecosystem. With the technical 

correctness of the plant protection plant, it is especially important to adjust the technical 

parameters of spraying - operating sprinkler speed, operating pressure, airflow and speed, 

spraying norm, type of sprayer, etc. 

The combination of automatic adjustment systems and automatic control of spray 

Sectional lead to efficient use of pesticides and savings of plant protection products. The 

result leads to a reduction in the risk of environmental impact. The above mentioned 

approach is part of a system of precision agriculture. The disadvantage of these systems is 

cost. If the use of the system such as preventing decrease of yield Seletron a minimum of 

7%, then in a very short period of exploitation justify the funds invested. 
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